

R. I. P.
DON JOAQUIN LEÓN Y VILLALBA
DEL COMERCIO
ha fallecido en la madrugada de hoy 1.º febrero
á los 77 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
Su director espiritual; sus desconsolados hijos doña Concepción, doña Purificación, doña Josefa (ausente) y D. Francisco; hijos políticos D. Federico Pampló, D. Manuel Camir, D. Luis Testor y doña Adela Avila, nietos, hermanas políticas, primo D. Joaquín Villalba, sobrinos y albaceas, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Cuarte, 11, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
Se suplica no asistan coches.

Asuntos del día

No nos equivocáramos ayer al decir que los periódicos que han declarado guerra de muerte al actual gabinete, recogerían el asunto de la separación del Sr. Beranger de la presidencia de la Junta consultiva de la Armada, para utilizarlo como una nueva arma de combate.

Todos ellos censuran con dureza al gobierno, y señaladamente al Sr. Maura, distinguiéndose por sus ataques *La Correspondencia de España*, que es de los rotativos que figuran á la cabeza de la campaña opositorista que se viene haciendo.

“Los ministros—dice—están con la injuria y la calumnia, parapetándose en sus cargos. Sanchez de Toca oalmuñó al Sr. Villaverde, acusándole de hacer jugadas de Bolsa. Sanchez Guerra procesó al general Borbón por miedo á su espada. Ahora el Sr. Ferrandiz se oeba inoitamente en un aniano. El general Linares permanece tan tranquilo en el gabinete al lado del Sr. Dominguez Pasual. No seguiremos al gobierno en su camino de las violencias. Los que obran así son enemigos de Dios, de la patria, del rey y del Eslrado.”

Estas líneas dan idea completa del apasionamiento con que escriben muchos de nuestros colegas de Madrid.

Y ese apasionamiento llega hasta el extremo de que se acojan noticias como la de que la resolución del gobierno relevando al almirante Beranger del cargo de presidente de la citada Junta, era una habilidad del Sr. Maura, para que la prensa dejara de ocuparse del asunto del P. Nozaleda y tener fácil y gallarda salida del gabinete algunos ministros.

Claro es que de est, como de otras muchas noticias parecidas, no hay que hacer caso alguno. La campaña de oposición se hace desde el fondo del periódico, hasta la información ligera que se recoge en los círculos políticos, rico arsenal de donde salen todos los infundios.

Se había dicho que el gobierno trataba de abreviar el debate sobre el nombramiento del P. Nozaleda. La noticia no es cierta. He aquí lo que dice *La Epoca*:

“No es exacto que el gobierno haya hecho gestión alguna para abreviar el debate pendiente en el Congreso. Lamenta, sí, que se pierda en una discusión sin fundamento el tiempo que podía destinarse á la aprobación de los importantes proyectos de ley presentados; pero dejando á las minorías la responsabilidad de su conducta, nada ha de hacer para poner fin á un debate que hasta los propios adversarios de aquí, como *El Correo*, reconocen que no le hace daño.”

EL PROBLEMA AGRARIO

Ya nadie discute que el problema agrícola entraña en España el económico y el social. El económico, porque nuestra economía nacional es, por hoy, fundamentalmente agrícola: ninguna riqueza tributa tanto al Estado y es la que menos se aprovecha de sus funciones. Y entraña el problema social, porque la crisis de la producción provoca la del capital agrícola, y ésta produce el actual malestar de los braceros del campo, empujándolos á la ciudad, donde la concurrencia les obliga á holgar y el hambre los convierte en levadura de turbulencia, en fermento de rebelión y en carne de cañas convulsiones sociales que son un peligro para el desarrollo progresivo de toda fuente de riqueza.

A pesar de la importancia de un problema que nacional, ha estado cada día mas desatendido del poder público. Se ha inclinado éste á la corriente de la industrialización exclusiva, aceptada por algunos como dogma del Estado para la reconstitución de España; pero los industrialistas á todo

trance, desconocen que nuestra nación carece de capital y de educación técnica para ser un pueblo industrial. Lo primero demuestra bien á las claras esos 6.000.000.000 de capital extranjero colocado en España, que si al presente nos dá apariencia de vida moderna, puede ser un grave peligro en el porvenir, porque tras la invasión económica podría venir la política, que danda España defraudada en sus esperanzas de resurrección.

¿Y quién duda que carecemos de preparación adecuada para lanzarnos resueltamente en la corriente industrial?

Los Estados Unidos, por ejemplo, deben su incontestable potencia industrial á la perfecta educación técnica, al sistema de enseñanza que se sigue en las llamadas *High Time Schools*, donde los niños aprenden los rudimentos de la enseñanza técnica, vigilados y acompañados por profesores idóneos y espléndidamente retribuidos. Estos alumnos empiezan á trabajar á los catorce años en talleres montados en las mismas escuelas, con todos los adelantos que permiten las inagotables dotaciones del establecimiento. A los cuatro años se escoge á los obreros mas aptos é inteligentes para enseñarlos á maestros. Van perfeccionándose en habilidad manual y en conocimientos técnicos, y después de dos años mas, los sobresalientes pasan á las clases superiores, en las que la teoría y la práctica alcanzan el mayor grado de perfeccionamiento. Estos sistemas de educación técnica explican cómo con operarios que ganan tres ó cuatro dólares de jornal se producen mejor y mas barato que con operarios europeos de cinco ó seis francos de salario.

Pero los Estados Unidos cuentan con medios poderosos, cualidades de raza y ambiente de que nosotros carecemos en absoluto.

En cambio, tiene España elementos para ser una nación agrícola. El clima, el suelo y el cielo, la tradición, las condiciones de raza, todo conspira á ese resultado. No hay que crecer en la leyenda cada día mas desahucada de la prodigiosa fecundidad de nuestro suelo; pero tampoco se puede compartir la opinión de los que nos lo presentan por abrasado y estéril, incapaz de sostener su exigua población actual. La incuria de los agricultores y el desvío de los gobiernos tienen inculca la mitad del suelo español y casi virgen el subsuelo. Los terrenos incultos en España llegan al 46 por 100 del territorio, cuando sólo son en Inglaterra el 28, en Holanda el 23, el 19 en Italia, el 10 en Hungría, el 9 en Alemania, Bélgica y Francia, y el 6 en Austria. Sólo el 27 por 100 de nuestra población vive de la agricultura, mientras en Italia es el 35, en Austria el 50 y el 53 en Francia. Así se explica que España sostenga á duras penas una población de 43 habitantes por kilómetro cuadrado, al nivel de Turquía, mientras la de Austria y Francia es el doble, la de Alemania de 101, la de Inglaterra de 104, la de Italia de 111 y la de Bélgica de 280. Estos datos marcan á España los caminos de su porvenir.

Y cuenta que la orientación agrícola no excluye ni se contrapona á la industrial, pues si en casos estraños pueden ser inermes y hasta incapaces sus intereses, en general se ayudan y complementan. A la industria le interesa mucho se fortalezca el mercado interior, y éste se fortalece aumentando la potencia consumidora de los labradores por el fomento de la producción agrícola. La agricultura es la creadora sustantiva de la riqueza; es la industria madre de la que viven todas, por eso decía en el Congreso el señor Zulueta, con gran sentido de la realidad “que si se perdiera una cosecha sobrevendría una crisis industrial en Cataluña y en toda España. Si quisierais saber el estado de la agricultura española no consultéis los datos oficiales, sino los pedidos de las fábricas, que corresponden exactamente al estado de las cosechas.”

“Pero cómo haremos de España una nación agrícola? Por la acción combinada del agricultor y del Estado.

El poder público, como agente complementario de las actividades individuales, debe fomentar, estimular, aquellas iniciativas particulares que redunden en beneficio de la colectividad.

El Estado, por medio de su órgano especial el ministerio de Agricultura, debe cuidar de la difusión de los conocimientos agrícolas por medio de escuelas prácticas, especiales, de cursos breves, de bibliotecas circulantes; proteger las experiencias en los campos, ofreciendo premios, distribuyendo gratuitamente plantas nuevas y semillas seleccionadas; introduciendo la maquinaria agrícola y facilitando su empleo; contribuyendo al mejoramiento de la oría de ganados, estableciendo estaciones zootécnicas y otorgando premios en Exposiciones y concursos.

El Estado, en otro orden de su acción tutelar, debe fomentar la fundación de instituciones de crédito territorial y agrícola que abaraten el préstamo, y facilitar la movilización jurídica de la propiedad inmueble.

Afortunadamente, en la política española se dibuja una tendencia económica que vive y se desarrolla á expensas de la política. Hemos sido gobernados en España por grandes oradores mas que por verdaderos gobernantes, haecendistas, economistas, reconstructores de pueblos. Y ha sido lo peor que en este apartamiento de la realidad la opinión pública ha seguido á nuestros políticos, apasionándose mas por los triunfos del orador que por la labor modesta y feunda del gobernante, esperando con mayor ansia y comentando con mas calor la réplica brillante de un ministro maltrazo en el banco azul, que la lectura de unos presupuestos.

Esa política de relumbrón que nos llevó al desastre, esa vieja y estéril política, sólo atenta á satisfacer personales ambiciones, á gastar sus energías en baldíos empeños de amor propio, ha

engendrado el desvío en las clases neutras, cada día mas disociadas de la política activa, ha sembrado fermentos de rebelión en las últimas capas sociales, ha fomentado el espíritu particularista de las regiones, flogando en la conciencia pública el vicio de la solidaridad nacional.

ENRIQUE ALBEROLA.

INTERMEZZO

POLICIA MODELO

Un comisario de policía de París, M. Baot, había sido el encargado de abrir una información á propósito de un robo de 40.000 francos, cometido en perjuicio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana que viven en Parsy.

El comisario Baot descubrió con dolorosa sorpresa que el autor del robo había sido su propio hijo, el cual había huido á Bélgica en compañía de una mujer.

Saberlo el comisario y emprender el viaje á Bruselas fué todo uno.

En la capital belga halló M. Baot á los fugitivos, y persuadió á su hijo de que debía regresar con él á París.

Una vez aquí, M. Baot ha hecho prender á su hijo, y ha devuelto, en nombre de éste, á los frailes de Parsy los 40.000 francos que les habían sido robados.

Los religiosos retiraron la querrela; pero no por ello ha prourado el comisario Baot que su hijo saliera de la cárcel.

LECTURAS

Los libros de la “Asociación wagneriana,” de Barcelona

Una de las cualidades mas notables que distinguen á la cultura barcelonesa, es el traducir en hechos las aspiraciones artísticas. No son como nosotros, amantes del arte casi puramente de palabra; no se oreen atenienses, pero tienen ateneos santuosos y círculos artísticos bien decorados, y sociedades de música en donde los aficionados se permiten crear coros como el *Orfeo catalá*, ó la orquesta de la Sociedad filarmónica.

Entre las agrupaciones que mas vida tienen, figura la Asociación wagneriana. Sus sesiones son constantes, su empeño en vulgarizar la comprensión de las obras del gran maestro, da sus consiguientes resultados. Conferencias, audiciones con música y explicaciones verbales, libros, todo se intenta para lograr el fin.

Las publicaciones de la Asociación wagneriana son notables y de ellas voy á tratar en esta ocasión.

De las obras teóricas ya saben algo mis lectores, cuando hablé de la traducción de un curioso libro del célebre escritor Houston S. Chamberlain (*El drama de R. Wagner*), hecha por el inteligente crítico Joaquín Pena.

Ahora he de tratar de la omenzada publicación de los poemas wagnerianos. Empieza ésta por la Tetralogía, habiéndose hecho la traducción, adaptada á la música, de *El Oro del Rhin* (prólogo), y *La Walkyria* (1.ª jornada).

Este trabajo resulta muy curioso, pues sabido es que las partituras de Wagner ofrecen un enlace de temas musicales combinados, según las exigencias de la psicología del drama.

Pues bien, en la traducción que me ocupa hay que distinguir dos cosas: primeramente que está hecha adaptada á la música, de manera que la relación entre las palabras y la música hace que esta última no se altere; lo segundo digno de notarse es que al margen van indicadas abreviadamente las oposiciones de los temas musicales, de modo que este *Schema* de la partitura permite á los no versados en música formarse idea de lo que constituye la trama orquestal.

Este trabajo del animoso y joven músico catalán D. Antonio Ribera, revela un estudio profundo de las obras de Wagner y un trabajo laboriosísimo. En efecto, consigue hacer comprender, leyendo el libro, la estructura íntima del total de la obra. Como se comprenderá, para hacer esto, es preciso saber y tener un convencimiento firmísimo.

Considerada en este respecto, la labor del señor Ribera es digna de sinceros elogios. Es necesario reconocer lo ingenioso del medio ideado por el distinguido músico, para que, leyendo el poema dramático, se pueda figurar la partitura; mas claro: si en una audición se sigue la lectura del libro, sin el menor esfuerzo (puesto que claramente están las indicaciones al margen), se puede entender la trama musical. Así se cumple la exigencia del drama wagneriano, en donde música y poema forman una indisociable y misma entidad.

No soy en absoluto del parecer del Sr. Ribera, en cuanto se refiere á la traducción de los poemas wagnerianos, adaptados estrictamente á la música. Esto lo hizo en Francia Alfredo Ernst, y su tentativa no fué afortunada, como lo probó cumplidamente Mauricio Kufferat.

La labor de los escritores que han auxiliado al Sr. Ribera en la versión catalana, de *El Oro del Rhin* y *La Walkyria*, es muy digna de tenerse en cuenta, pues revela un esfuerzo muy loable hacia un arte grande y serio; un lejor estamos de aquellos parados de aleyuys del Teatro Real! Pero en los dramas de Wagner, como fondo de ellos, como alma que vivifica el poema y la partitura, está la *poesia*. Ahora bien, la poesia se ausenta en estos arreglos que tienen mas de retórica ó de combinación acústica, que de la libre inspiración del gran poeta. Sería preferible que la gran poesia del gran poeta. Sería preferible que la gran poesia de Wagner fuese traducida poéticamente por quien acaso, sólo él en España, pudiera hacerlo: el genial poeta barcelonés Juan Maragall. De este modo, las líneas madres del drama musical estarían allí firmes, incommovibles, grandes, sin que la preocupación del detalle rebajase la importancia de la gran concepción wagneriana. De lo contrario, vulgares prosismos penetran atrevidamente en el poema y empañan la luz del sol con sus pedestres significaciones.

A cada libro acompaña una tabla de leit-motivo, ó temas conductores de la partitura, cuyas designaciones son las que se hallan al margen del poema, juntamente con la abreviatura de los instrumentos que exponen los referidos temas en la partitura.

Repito que este aspecto musical es lo que merece elogios sin reservas, y prueba la competencia del maestro Ribera.

En el prólogo explicativo de *El Oro del Rhin*, ya advierte el Sr. Ribera que no debe darse á los temas musicales una significación demasiado precisa. Hace muy bien en ello, y aunque hubiera insistido mas, no hubiera estado de sobra la insistencia: precisamente por el modo especial de explicar la trama musical, en estos libros de que me ocupo, un lector no iniciado en las teorías

musicales podría caer en la creencia de que las partituras de Wagner no son hijas de la libre inspiración; sino mas bien del cálculo premeditado, algo así como cálculos de ajedrez hechos con notas y pasiones humanas. Y contra esta creencia, demasiado extendida por desgracia, hay que reaccionar por todos los medios.

Esperemos las sucesivas traducciones wagnerianas, y esperemoslas con la creencia de que la poesia del maestro de Bayreuth brillará con todo el esplendor posible.

Será un nuevo motivo de agradecimiento para los autores y para la Asociación wagneriana barcelonesa.

EDUARDO L. CHAVARRI

La visita de un capellán yankee AL PADRE NOZALEDA

De toda la campaña realizada por la prensa con fines exclusivamente políticos en el asunto del P. Nozaleda, sólo quedan como cargos concretos el relativo á la oportunidad ó inoportunidad del nombramiento y el referente á los supuestos tratos del arzobispo de Manila con los yankees.

Al primero ha contestado brillantemente el señor Maura, justificando por completo la conducta del gobierno; y en cuanto al segundo, queda ya reducido el incidente de la visita de un capellán norteamericano al P. Nozaleda.

Se ha evidenciado, que la conferencia del capellán del *Olimpia* al arzobispo tuvo lugar días después de la rendición; pero se habla de otra que se verificó antes, y en efecto, un capellán de las fuerzas americanas que desembarcaron á las órdenes de Merrit se presentó en el palacio arzobispal, acompañado de varios individuos del ejército español, y pidió autorización para administrar los Sacramentos. Al despedirse manifestó que deseaba ver al general en jefe para darle las gracias por el permiso que le había concedido para entrar en la plaza, añadiendo palabras que parecían indicar que se estaba en tratos de paz entre España y los Estados Unidos, conversación que cortó brusca y repentinamente el arzobispo, el cual dió tan poca importancia á lo ocurrido, que no habló de ello con ninguna autoridad española.

Esto es lo único exacto, y de esto, ¿qué responsabilidad cabe al padre Nozaleda? ¿Dió él ni pudo dar la orden para que el capellán atravesase las líneas españolas?

A medida que mas se habla de esto se advierte claramente que solo se trata de una novela, forjada con fines conocidos, en torno de la respetable figura del ex-arzobispo de Manila.

La campaña anticlerical

Copiamos de *La Epoca*:

“La noticia publicada ayer mañana por dos periódicos de esta Corte (*El Liberal* y *El País*) asegurando que la desgraciada artista del Circo de Price, miss Mina Alix, se habia agravado en su estado, de resultados de haberla querido obligar á confesarse con un Padre jesuita que la visitó poco después de ser operada, carece de exactitud.

Apenas tuvo conocimiento de lo referido en los citados periódicos se presentó ayer mañana en el Hospital de la Princesa el director general de Administración, Sr. Calderón, acompañado del jefe de la sección de Beneficencia, con objeto de hacer una detenida investigación sobre la verdad de los hechos denunciados.

Después de interrogar á miss Mina Alix, cuyo estado, afortunadamente, continúa siendo satisfactorio dentro de su gravedad, fueron oídos también Mr. Payeur y el representante de la casa por cuya cuenta trabajaba la artista, Sr. Espejo.

Tanto la paciente como dichos señores negaron que se hiciera presión alguna para obligarla á confesar, siendo únicamente cierto que, muchas horas después de operada, un sacerdote redentorista que visitaba la sala la preguntó si necesitaba sus auxilios, retirándose acto continuo de manifestarle miss Mina que su religión era la protestante.

No hubo, pues, presión de ningún género, ni se le molestó en nada. Únicamente produjeron á la enferma alguna molestia las repetidas visitas que en las horas de comunicación la hicieron curiosos y periodistas, llevados de su deseo de información, algunos de los cuales contrariaron los deseos de la enferma, que deseaba no ser retratada en el estado en que se encuentra.

Como la persona de la familia que acompañó á Mina Alix al Hospital el día de su ingreso dijo que su religión era la católica, nada hubiera tenido de particular que, dada la gravedad de su estado, se la hubiera preguntado si quería cumplir deberes religiosos, sin hacer para ello la menor presión.”

El monumento al Dr. Robert

Barcelona 30.—Esta mañana se ha verificado el solemne acto de colocar la primera piedra en el monumento que se va á erigir á la memoria del Dr. Robert. Han asistido todas las autoridades excepto la militar, representantes de todos los partidos, mucho público y todas las asociaciones catalanistas con su bandera. El cardenal Sr. Casañas ha bendecido la primera piedra. Un piquete de la Benemérita, apostado en las calles próximas, cuidaba de que no se alterase el orden. La valla que rodea el sitio donde ha de erigirse el monumento estaba adornada con banderas catalanistas y algunas españolas.

El diputado á Cortes Sr. Rusiñol ha pronunciado un elocuente discurso. Ha dicho que Cataluña honra al sabio médico y al político defensor de los ideales autonomistas.

“El monumento que hoy se inaugura significa la gratitud de los catalanes al hombre eminente que elevó la ciencia y mantuvo el espíritu de los pueblos modernos por el progreso y por la patria.”

Al terminar el acto, un grupo de catalanistas intentó celebrar una manifestación, que la Guardia civil logró disolver en las Ramblas sin otros accidentes. Otro grupo entonó “Los Segadores”, mientras otro de republicanos cantaba la Marsellesa. Al intentar la Guardia civil disolver á los manifestantes se produjeron algunas carreras.

En la calle de Pelayo, un individuo que atacó la personalidad del Dr. Robert fué apaleado por unos cuantos catalanistas. Uno de los apaleadores fué detenido.

En “La Liga Catalanista”, se celebrará esta tarde una velada apologética del Dr. Robert.

Los viajes de M. Loubet

Dice el *Journal des Debats* que durante este año no serán muchos los viajes que realice el presidente de la República francesa. Próxima-

mente irá M. Loubet á Burdeos, para asistir á la inauguración del monumento erigido á Gambetta en el paseo de Tourny, sobre los mismos cimientos de la estatua eouestre de Napoleón III, destruida y arrojada al Garona el 4 de setiembre de 1870.

Luego irá el presidente á Italia, y á su regreso, en el mes de mayo, visitará la Exposición del Norte de Francia en Arras. Finalmente, es muy probable, según el *Journal des Debats*, que tengamos de huésped en Madrid el presidente de la República francesa, que vendrá á devolver á Su Majestad el rey la visita que éste debe hacerle en fecha todavía no señalada.

VALENCIA

El tiempo continuó ayer con tendencia á la lluvia, si bien esta no llegó á formalizarse debido, sin duda, al fuerte viento que reinaba. Este no fué obstáculo para que la gente se despararrase por calles y paseos. En la feria la animación fué extraordinaria, de once á una, en que amenizó aquel sitio la Banda municipal, y por la tarde en que los barracones hicieron un buen negocio.

Tampoco faltó gente en la carrera que recorrió la procesión de San Vicente Mártir, y en los teatros de la Princesa, Ruzafa y Apolo.

La procesión costada por los vecinos de la calle de San Vicente, salió á las cuatro de la tarde de la parroquial iglesia de Santa Catalina-San Agustín. Abrieron la marcha una sección de la guardia municipal montada, y seguían las banderolas, enanos, banderas de los gremios, de los oficiales de hornos y sastres, cruz parroquial, estandartes de la Asociación del Niño Perdido, de San Blas y San Vicente Ferrer, de Nuestra Señora del Rosario, de la Asociación de Católicos, de San Antonio de Pádua, de la Unión Social Cristiana, de Nuestra Señora de la Corra, de la Virgen de la Saleta, de San Vicente Mártir y la imagen de este llevado en andas cerrando el cortejo la música del Patronato de la Juventud Obrera.

Licor Carmelitano

Regenerador de las fuerzas en la convalecencia.

—Pasado mañana se celebrará el cuarto porrazo de la temporada como día de San Blas, y si el tiempo favorece la anual romería á la iglesia de San Valero, será mucha la gente que se trasladará al vecino poblado de Ruzafa, en cuya parroquia se venera aquel Santo. En la puerta se venderán las clásicas tortitas.

Como ya digimos, los vecinos festejarán á San Blas con diana, serenata, tracas, disparo de morteretes, función religiosa y procesión.

También habrá solemne función religiosa en honor del Santo obispo en la iglesia de Santa Catalina, en cuyos alrededores se instalarán igualmente algunas mesas de porrazo.

—Esta tarde tenían que reunirse en el Casino Conservador los elementos de las dos agrupaciones que se estaban dividiendo para aprobar las bases á que ha de sujetarse la reorganización de esta parcialidad política. Pero un incidente imprevisto ha motivado el aplazamiento de esta junta para mañana, á las seis de la tarde, lo cual se anuncia para conocimiento de los que han de asistir á ella.

—“Tamarindos Vitró”, ouran estreñimiento.

Licor Carmelitano

El mejor digestivo que se conoce.

—Acerca de los lances surgidos á consecuencia de la interpelación del Sr. Soriano en el Congreso, telegrafaron ayer tarde lo que sigue:

“Un redactor de *La Correspondencia de España* ha oido asegurar que á los padrinos del señor Soriano no les satisficé el acto, como tampoco á los del general Linares. Fue labor difícil, producto de seis horas de regates.

El Sr. Soriano ha robarado nuevos padrinos. Son éstos los Sres. D. Cristóbal de Castro y don Luis Paris.

Dícese que el Sr. Soriano hallase disgustado por la orla que le dirigieron los Sres. Estévez y Latorre. El asunto se complica.

Los nuevos padrinos del Sr. Soriano se han avistado con los Sres. Estévez y Latorre. Estos confenecionaron, asegurándose que el Sr. Estévez cree que se trata de una sola cuestión que deben llevar unos solos padrinos.

“En una de las habitaciones del Frontón Central acaba de verificarse un asalto á espada francesa entre los Sres. Royo y Chove y Soriano.

El Sr. Royo y Chove ha tenido la desgracia de sufrir un ligero rasguño en la cara. El Sr. Soriano no ha experimentado ningún percance.”

“Los amigos que han asistido al asalto han elogiado el valor y corrección de los dos tiradores.

Por el Sr. Royo y Chove han asistido los señores Azoráte y Morote, y por el Sr. Soriano los Sres. Bonat, redactor de *La Correspondencia de España*, y un sobrino del general señor Zappino.”

“Los padrinos del Sr. Estévez en el lance pendiente con el Sr. Soriano, son los Sres. Vassallo y Palma (D. Gerónimo).”

“Según un rumor que oíroua en estos momentos, mañana se verificará un asalto entre don Félix de la Torre y D. Rodrigo Soriano.”

Licor Carmelitano

Realiza en aroma con los licores extranjeros.

—Como resultado de la reunión que se celebró en el Ateneo Mercantil, convocada por la Cámara de Comercio, ayer mañana marcharon al Grao los Sres. Montesinos, Tranzo, Vanó y Nacher, para confenecionaron con los representantes de las Sociedades obreras, á fin de solucionar satisfactoriamente la huelga de los obreros del mar, en lo que se refiere á la parte que en ella toman los obreros de tierra. Antes de esta confenecion, las Sociedades de trabajadores del puerto se reunieron en sus respectivas casas sociales, predominando en la mayoría la idea de continuar la huelga. Los acuerdos tomados fueron puestos en conocimiento de la comisión de la Cámara de Comercio, la cual continuará hoy sus gestiones para convencer á los obreros de que, con la actitud que han adoptado, se va á la ruina comercial de Valencia, y ellos mas que nadie han de experimentar las consecuencias del funesto paro.

En la madrugada de ayer se hizo á la mar el vapor de la Compañía Ibarra “Cabo Nao”, que por causa de la huelga estaba en nuestro puerto sin poder cargar ni descargar desde el día 8, yendo tripulado por gente que llegó el día anterior de Sevilla y que por la noche fué llevada á bordo por la falta de la comandancia de Marina. Cuando el “Cabo Nao”, zarpara, los huelguistas se apercebieron, y de algunos puntos del puerto partieron gritos aislados, sin que ocurriera nada mas, por estar custodiados los muelles por la Guardia civil.

Hoy zarpará probablemente el vapor “Citrana”, con tripulación asociada, por haber sido aceptadas en principio por la casa armadora las bases que presentaron los obreros.

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Esto se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados...

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos, arenillas, gastralgias, acideces, etc., y se disuelve en agua a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc.

La mejor purga Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más económico...

CEREVISINA FITA

Levadura de cerveza empleada por la "Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas" y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS, etc.

También continúa sin resolver la huelga de los pescadores del bou. En la reunión que celebró ayer la comisión mixta de la Cámara de Comercio...

Licor Carmelitano El más exquisito. Probado y os convenceréis. Según auto del juez, el gobernador ha comunicado al alcalde el haberles sido levantada a los Sres. Tatay y Payá la suspensión de sus cargos...

—Nuestro distinguido amigo D. Vicente Ortenbach y Sorri, barón de Bugete, ha sido nombrado mayordomo de semana de S. M. el rey. Nuestra enhorabuena por tan honroso cargo.

—Pidas farmacias cuenta-gotas para Licor del Polo y para Agua de Colonia de Orive. Véndese a 15 céntimos, donde se venda Licor del Polo.

—Se ha dirigido al ministro de la Gobernación una instancia suscrita por las sociedades obreras, protestando de los abusos de algunas Compañías de Seguros y patronos en el pago de las indemnizaciones a los obreros...

GRANJA MORODER - MONCADA. Leche de vaca a domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, 4; Palomar, 16, y ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

—Otra huelga en puerta. Los obreros de muebles curvados se reunieron ayer, ocupándose de la actitud que deben adoptar en el caso de que los patronos contesten mañana rechazando las bases que anteaer se presentaron...

—Procedentes de Barcelona llegaron ayer varios estudiantes de la facultad de Ciencias de aquella Universidad, dirigidos por el catedrático D. Odón de Buen, con objeto de visitar la magnífica colección paleontológica donada a Valencia por D. José Rodrigo Botet.

—Los excursionistas, a quienes damos la bienvenida, se alojan en el Gran Hotel Continental. Con objeto de nombrar los vocales de la Junta consultiva a que hace referencia el art. 6.º del reglamento de la Casa del Pueblo...

—Un labrador de unos 50 años, que se hallaba a las seis y media de ayer tarde mirando los caballos de la feria, fue víctima de un ataque, falleciendo a los pocos momentos.

—Ayer fueron dados de alta en el Hospital provincial, completamente restablecidos, Pascual Pons y Mariano Jordá, quienes se agredieron mutuamente el día 21 del pasado enero en la yerba que suscitaron en la calle de Alboraya.

—Luz Instantánea Bayer. Sustituto del Magnesio, para fotografiar de noche. Inexplosivo, desarrolla muy poco humo, produce una luz de grandísima intensidad.

Licor Carmelitano Tónico por excelencia del sistema nervioso. Crónica religiosa. Con la solemnidad de costumbre se celebraron ayer en la Catedral los divinos oficios correspondientes a la presente Dominica de Septuagesima...

—Han sido colocadas en las capillas de la Catedral, donde se da culto a las imágenes de la Inmaculada Concepción y Santo Tomás de Villanueva, las varjas de hierro de que nos ocupamos en otra ocasión.

Crónica mortuoria. Como era de esperar, al funeral que ayer mañana se celebró en la parroquia de San Nicolás por el alma del Sr. D. Saturnino de Ceano-Vivas y Alvarez, magistrado de Audiencia jubilado, y luego al entierro, asistió numeroso y distinguido duelo...

—En la fúnebre comitiva figuraron los niños del Colegio de San Vicente Ferrer, ancianos de los Hermanitos de los Pobres y otro parroquial. El duelo lo presidieron D. Mariano Lestre, presidente de la Audiencia territorial, el secretario de la misma D. José Gómez Barberá y D. Sabino Riu Lope.

—Al asociarnos al dolor que aflige a sus hijos, hijos políticos, hermano y demás familia, hacemos fervientes votos porque Dios les conceda resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan rudo golpe.

—En la parroquial iglesia de San Juan del Hospital se celebró ayer mañana, a las diez y media, la misa de cuerpo insepulto por el eterno descanso del alma de la respetable señora doña Narcisca Pérez y Flor de Herrero, de cuyo fallecimiento dimos cuenta. Terminado este acto religioso, al que asistió numeroso duelo, se organizó el entierro para conducir a la última morada el cadáver de la que en vida fue apreciada y respetada por cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus virtudes.

—Retiramos al dolor que aflige a sus hijos, hijos políticos, hermano y demás familia, hacemos fervientes votos porque Dios les conceda resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan rudo golpe.

Noticias militares. Ayer, como estaba dispuesto, se incorporaron a los regimientos respectivos los soldados que se hallaban disfrutando licencia trimestral.

Círculos y Sociedades. El catedrático de la Universidad de Barcelona, D. Odón de Buen, que llegó ayer a nuestra ciudad, dará esta tarde, a las seis, una conferencia en la Unión Escolar del Ateneo Científico, sobre "Ventajas de las excursiones escolares."

—En la sesión celebrada ayer tarde por el Ateneo Mercantil para la renovación parcial de la junta directiva, fueron elegidos los señores siguientes: Vicepresidente primero, D. Federico Vañó; id. segundo, D. Juan Campoy; secretario general, D. José Gutiérrez Orts; id. segundo, don Enrique Llorea Caruans; id. tercero, D. Francisco Velasco; id. cuarto, D. Dionisio López Mestre; tesoroero, D. Joaquín Viquer Blat; contador, D. Manuel Reig Bonell; vicepresidente, D. Leopoldo Ramírez; vocal quinto, D. Vicente Mañiques Estors; idem sexto, D. José Roig Estellés; id. séptimo, D. José Sagrañez Forquet; id. octavo, D. Matías Vinals.

—En el Patronato de Pueblo Nuevo del Mar habrá esta noche concierto, tomando parte en él toda la banda de música de dicha Sociedad.

—Se ha constituido una nueva sociedad recreativa titulada El Canté, habiendo elegido la junta siguiente: Presidente, D. Enrique Timonedá; secretario, D. Ramón Molina; tesoroero, D. Vicente Navarro; vocales: D. Enrique Beut, D. Miguel Gimes, D. Juan Martí, D. Antonio Martí y D. Gregorio Tadeo.

Fuera de Valencia. FUENTE LA HIGUERA.—Anteaer se cometió en esta población un horrible crimen. En la calle de la Teja vivía completamente solo el vecino José Torró Gramaje, de 69 años. Un hijo de éste fue anteaer tarde a visitarle, y al encontrar la puerta abierta y la casa a oscuras, penetró con precaución, encontrando junto a la cocina el cadáver ensangrentado de su padre, que tenía la cabeza casi separada del tronco. Según opinión facultativa, el hecho debió cometerse en la noche del viernes, a juzgar por la rigidez del cadáver.

—Se sospecha sea el robo el móvil del crimen, toda vez que el muerto gozaba fama de tener cierta cantidad en metálico. El hecho ha producido penosísima impresión en este pacífico vecindario, no solo por las agravadas condiciones en que se supone realizado, sino por ser el José Torró persona de buenísimos antecedentes.

ALCOY.—El próximo Carnaval, algunos discípulos de la Escuela de Artesanos de Valencia, acompañados de sus profesores, y aprovechando las vacaciones, visitarán esta población, con el objeto de conocer de una manera práctica las industrias alcoyanas. Los estudiantes valencianos, según la prensa de esta población, recibirán una cariñosa acogida de los fabricantes.

SOMATOSE Reconstituyente de primer orden Sobre los arbitrios municipales

Esta tarde a las seis, como anunciásemos, se celebrará una importante reunión en la Liga de Proprietarios para continuar tratando acerca de los nuevos arbitrios.

Un colega de la noche recoge en sus columnas estos propositos de la Liga: "Los propietarios de Valencia y su genuina representación la Liga, han designado comisiones de su seno para que hagan un detenido estudio del presupuesto de la ciudad que el Ayuntamiento se ha servido remitir con tal objeto a su centro directivo, y muy especialmente de las nuevas tarifas de arbitrios."

De dicho estudio se derivarán en concreto las reclamaciones que la propiedad crea tener fundados motivos para producir o las acciones que en su caso le compete entablar contra las referidas tarifas. Como entidad seria, con seriedad producirá su escrito o escritos de apreciación, empleando demostraciones concluyentes y usando siempre las formas de la mas exquisita cortesía.

No ha de ocuparse entretanto en refutar lo que a diario aparece en las columnas de algunos periódicos locales, sean obra de sus redacciones o de determinadas personalidades, que es bien visible que se proponen, en unos casos, generalizar, entrando en comparaciones que aparentemente favorezcan sus miras o puntos de vista; pero que son de un puro romanticismo que no ha de resistir el análisis de una sana crítica, y en otros casos, presentar detalles que nada resuelven ni tienen otro alcance que el de servirles de pretexto para hacer gratuitas afirmaciones que por un momento pudieran extravaiar la pública opinión. Suspenda ésta sus juicios, pues el asunto de que se trata, es bastante grave para que no se ventile en escaramuzas parciales, a cuyo terreno no ha de descender la Liga de Proprietarios de Valencia.

—Cuando termine su estudio, que no tardará en ello muchos días, demostrará al público la verdad, y Valencia resolverá, según conveniencia y justicia, lo que deba y tenga derecho a hacer."

La huelga de los obreros del mar Los que sufren las consecuencias

La huelga de los obreros del mar ha inspirado un sensato artículo al Sr. Masetu, porqu demuestra que la clase obrera sufrirá las consecuencias mas aún que los navieros y casas armadoras.

La dificultad que éstos tienen para acceder a lo que piden los obreros es la siguiente: "La baja universal en el precio de los fletes, a consecuencia del excesivo número de barcos disponibles, por haber acudido a la concurrencia del comercio los que efectuaban los transportes de tropas en nuestras guerras, y mas tarde en la

guerra del Transvaal, ha originado la paralización de buen número de barcos españoles. Sólo los buques subvencionados resisten a la crisis. La mayoría de los que aún navegan, ningún beneficio reportan a las casas navieras, que no necesitan sino de un pretexto para decidirse a amarrarlos a los puertos. Y esto es lo que comienza a hacerse en contestación a las crecientes peticiones de los trabajadores.

—Cuando los predadores del socialismo dicen que el capital no puede holgar porque necesita intereses y ha de correr en busca de ellos, afirman una verdad de orden universal, y consiguientemente, abstracta. Pero la realidad es que el capital huye de los negocios en las naciones donde no encuentra garantía para emprenderlos, y huye hacia países mas prósperos, ó se esconde en los Bancos, ó se refugia en los títulos del papel del Estado.

—Todo esto es exacto, y por eso debe buscarse una fórmula de armonía entre el capital y los trabajadores, porque estos saldrán perdiendo en definitiva, sin que sea fácil el remedio despues de haber sacrificado a los navieros, a la producción y al comercio, toda vez que el vacío que deja la Marina mercante española se apresurará a llenarlo la Marina extranjera, en cuyo favor laboran inconscientemente nuestros obreros del mar, cuando formulan pretensiones que no pueden admitirse en justicia.

FIESTA ANUAL DE LA UNIÓN SOCIAL CRISTIANA

Conforme con el programa anunciado celebróse ayer con gran asistencia de socios la misa de Comunión general celebrada por D. Salvador Esteve, que pronunció una eloquentísima plática.

A las diez dió comienzo la misa mayor, cantada al órgano, por la reverendísima comunidad. Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el citado señor Esteve, tomando por tema: "Somos vuestra gloria así como vos sois la nuestra", proposición que expuso y demostró en brillantísimos períodos.

Acto seguido, y finalizada la misa, se trasladó la bandera de la Sociedad al local de la Juventud Católica, y en medio de prolongados aplausos y vivas fué colocada en un balcón.

Por la noche se celebró la velada literario-musical. Brillantísimo aspecto presentaba la esplanada del edificio, adornada con profusión de plantas, erididas galantemente por nuestro excelentísimo Ayuntamiento, lo propio que el salón, que estaba hermosísimo.

—Ocupó la presidencia el reverendísimo padre fray Francisco Jordá, Provincial de los Franciscanos, que tenía a su derecha al catedrático de este Instituto D. Manuel Polo, D. Bernardo Pellejero y D. Francisco Sautó, presidente de la Sociedad; a la izquierda al catedrático de esta Universidad, Dr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda, el señor barón de Llaure, presidente de la "Liga Católica", D. Manuel Oller, D. Juan Luis Martín Mengod, concejal de este Ayuntamiento, D. Emilio Campos Crespo, D. Juan Pérez Lucía, D. Juan Belleser, D. Rafael Oller, D. José Gallán y Frías, D. José Lajara, D. José Brugada y otras distinguidas personas.

—Después de la lectura de la Marcha Real la imagen de la Patrona de la Sociedad la Virgen de los Desamparados dió comienzo la velada. Tomaron parte en ella el concejal de este Ayuntamiento D. Juan Luis Martín Mengod, que pronunció un discurso muy elocuente, que fué muy aplaudido; el propagandista católico D. Emilio Campos, que desarrolló con razonamientos profundos, la proposición "La Iglesia católica es la única protectora de la civilización de los pueblos", el distinguido abogado D. Manuel Oller, que estuvo muy oportuno y oportuno, y los señores Rodríguez de Cepeda y Polo y Peiró, que dedicaron brillantes períodos a la Unión Social Cristiana, que fueron acogidas con grandes aplausos.

La parte musical de la velada no fué menos lucida, tomando parte en ella los señores D. Antonio Pastor, D. Manuel Caudet, D. Rafael Burgos y D. Rafael Encinas. El reverendo padre provincial de los Franciscanos Fray Francisco Jordá, hizo el resumen, recomendando a los asociados continúen en su labor como hasta aquí, y procuren ensanchar tan benéficos asociación.

Un detalle, como nota final, que enaltece a la Unión Social Cristiana, es el haber recibido un autógrafo de Su Santidad el Papa Pío X, dando la bendición a todos los individuos y familias que constituyen dicha Sociedad. Al terminar la velada fueron muy felicitados los organizadores de ella, D. Benjamin Andrés y D. Juan Esteve.

PRINCIPAL

La segunda representación de La Bohème obtuvo mejor interpretación que la primera. La señorita Berliand, tanto en su diálogo con Rodolfo, en el primer acto, como en todo el acto tercero y en la muerte del último, se reveló como excelente cantante y notabilísima artista dramática. Para ella fueron los mas calurosos aplausos. De los demás intérpretes de la obra de Puccini nos remitimos a lo que digamos ayer.

—Esta noche, repuesta de su indisposición la señorita Carrera, volverá a cantarse Aida.

PRINCESA

Esta noche será el beneficio del Sr. Alesá, siendo el aliote de la función un estreno, el de la obra titulada La torre del oro.

EUZAPA

El miércoles se celebrará la función a beneficio del cuerpo de coros, poniéndose en escena La inclusera, Los chicos de la escuela y El tambor de granaderos, en la que se distingue la señorita Rodríguez.

APOLO

La compañía que dirige nuestro paisano el joven primer actor D. Emilio Armengod, dió ayer dos funciones en este teatro, que fueron dos éxitos. Por la tarde puso en escena el drama La coronada, y por la noche La muerte civil, distinguiéndose en la interpretación de ambas obras las señoras Echevarría y Culm de Rausell, y los Sres. Martí (Adrián), Armengod y Jerez, que

DEPILACION ELÉCTRICA

Unico procedimiento que asegura la destrucción definitiva de la raíz del pelo Plaza de las Barcas (Pintor Sorolla), 26, principal

LIBROS NUEVOS Novisimo y completo Diccionario español-francés, por el Dr. F. Gutiérrez de Montalbán. Casa editorial, La Vida Literaria.—Barcelona.

—No se trata de un extracto, sino de un verdadero léxico, escurpulosamente redactado, impreso a dos columnas y de mas de 340 páginas, en el que están comprendidas las voces, locuciones, frases, modismos, etc., de la lengua española con su equivalencia en la francesa.

—Si la economía en los libros en general es un bien indudable para la cultura de un país, con mayor razón ha de serlo la de obras que, como la presente, tanto puede contribuir a la enseñanza de un idioma tan necesario y obligado como es el francés, por lo cual felicitamos a la casa editorial barcelonesa La Vida Literaria, estimulándola para que persevere en la publicación de su última Colección de la Vida Práctica, de que el Novisimo y completo Diccionario español-francés forma parte.

—Un tomo de 350 páginas, de impresión muy compacta a dos columnas, una peseta.

Los secretos de la prestidigitación y de la magia, por el célebre Robert-Houdon; edición ilustrada. La misma casa editorial.—Barcelona.

—Este tratado forma una serie completa de lecciones prácticas de esotomoteo y prestidigitación al alcance de todo el mundo.

—Escrito en lenguaje claro y conciso, el lector menos versado en estos lances, con solo hojear las páginas del libro, puede resultar un taumaturgo aunque solo sea por un momento, el precio para salir airoso en una reunión desempeñando el mejor papel. Aclaran el texto numerosos grabados, y en sus 240 páginas existe repertorio suficiente para que sea casi inagotable.

—Todo esto unido al precio, una peseta, asegura el éxito de Los secretos de la prestidigitación y de la magia, que vendrá a sumarse a los ya obtenidos por el popular centro editorial "La Vida Literaria."

La lutte contre la tuberculose, por A. B. de Guerville.—Paris.

—Acaba de publicarse por la casa editorial de Alphonse Lemerre, este nuevo libro de Guerville, que ha sido muy bien acogida por las personas cultas, según vemos en la prensa francesa.

—Es una obra de vulgarización y en ella el autor, que ha logrado curarse de la enfermedad al pecho que venía padeciendo, refiere el procedimiento empleado para su curación, constituyendo, por tanto, la obra un conjunto de interesantes consejos para cuantos por su debil constitución se hallan expuestos a sufrir los terribles efectos de la tuberculosis.

CERTAMEN LITERARIO A MARIA INMACULADA

promovido por los antiguos alumnos del Colegio de San José

La Junta organizadora de las fiestas jubilares en honor de María Inmaculada en el Colegio de San José, S. J., de Valencia, invita a todos los que hayan sido ó son actualmente eclesiales del mismo, a que den gallarda muestra del amor que a nuestra Madre Purísima profesan, tomando parte en el Certamen Literario que desde esta fecha queda abierto con arreglo al siguiente

PROGRAMA PRIMERA PARTE.—POESÍA 1.º Se adjudicará un primer premio y un acesit a la mejor Oda a María Inmaculada.

2.º Se adjudicará un primer premio y un acesit al Romance castellano que mejor describa el memorable acontecimiento de la Definición Dogmática de la Concepción Purísima de María.

3.º Se adjudicará un primer premio y un acesit a la composición que con mas acierto celebre la aparición de la Virgen Inmaculada en la gruta de Lourdes, como confirmación del Dogma. El género de la composición y rima, al arbitrio del poeta.

4.º Se adjudicará un primer premio y un acesit a la mas inspirada poesía basada en estas palabras: "Ella quebrantará tu cabeza", la de la moderna impiedad.

5.º Se adjudicará un primer premio y un acesit a la mejor Silva sobre Pío IX y Pío X. SEGUNDA PARTE.—PROSA.—1.º Se adjudicará un primer premio y un acesit al mejor trabajo en prosa sobre el siguiente tema: "María Inmaculada y España."

2.º Se adjudicará un primer premio y un acesit a la mas acabada relación de las glorias de Valencia con respecto a la Inmaculada.

3.º Se adjudicará un primer premio y un acesit a la mas exacta monografía de la Congregación Mariana en el Colegio de San José.

Los trabajos deberán remitirse al secretario general D. José Cerveró Villalba (Gobernador Viejo, núm. 3, Valencia), antes del día 20 de abril, bajo sobre certificado; y dentro de él una plica que contenga en el sobre un lema igual al de la composición, incluyendo el nombre y dos apellidos del autor y punto de su residencia.

Una vez los premios adjudicados, se quemarán las plicas que contengan los nombres de los autores no premiados.

Los objetos que constituyan los premios se notificará cuales son, así como los nombres de los señores donantes, con un mes de antelación a la celebración del Certamen.

Valencia 25 de enero de 1904.—El presidente, marqués de Cáceres.—El secretario, José María Cerveró.

Conferencias científico-religiosas

Se celebran en Barcelona durante el Carnaval de 1904 por el reverendo P. Felice de Alvaraz, de la Orden de Predicadores. Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º, prolongado, de 212 páginas y hermosa impresión.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos, imprenta Demanach, Mar 66.

Patronato de Casas para Obreros

El Consejo de Patronos de la Sociedad constructora de Casas para Obreros en Valencia acordó anunciar la adjudicación de diez construidas en la calle del General Pando, entre los cuarteles de San Juan de la Ribera, a un concurso entre los obreros que lo soliciten dentro de los treinta días siguientes al presente anuncio.

En la solicitud, que habrá de ser por escrito, deberán llenarse los requisitos que previene el artículo del Reglamento, que se publican a continuación.

El plazo para la admisión de solicitudes termina el día 15 de febrero próximo, a las seis de la tarde.

Las solicitudes se presentarán en la secretaria del Patronato, sita en la plaza de Villarreal, entre el día 15 de febrero próximo, de cuatro a las seis de la tarde.

Valencia 16 de enero de 1904.—El presidente, Ramón de Castro.—El secretario, Pedro Vaño.

Artículo del Reglamento para la adjudicación de casas, que se citan: Art. 3.º El obrero que desee tomar parte en el concurso deberá presentar, dentro de los treinta días marcados en el anuncio, una solicitud que hará constar que reúne las condiciones del artículo siguiente, y además consignará su nombre, dos apellidos, estado, naturaleza, domicilio, oficio, nombre y domicilio del maestro, ó dueño del taller, fábrica u obra donde trabaja, lo demás que estime pertinente.

Art. 4.º Los aspirantes a la posesión de las casas deberán reunir las condiciones siguientes: 1.º Ser español y vecino de Valencia, con residencia en la misma por mas de diez años, ó un solo año si fuese natural de la provincia.

2.º Ser mayor de edad y casado ó viudo con hijos. 3.º Tener un oficio lícito. 4.º Gozar de buena conducta. 5.º No estar procesado ni haber sido condenado por sentencia firme en causa criminal. 6.º No pagar ni él ni ningún individuo de su familia contribución directa por ningún impuesto.

Art. 6.º Dentro de los treinta días siguientes la Junta las clasificará por orden de mérito, condiciones, debiendo tener presente la suma número de individuos de familia a quienes se tengan, ya sean ascendentes, descendientes o colaterales; el número de impedidos para el trabajo ó menores de 14 años, la edad, y por último, los conductos, hayan dado pruebas de mayor seriosidad ó hayan alegado y justificado algún otro ó servicio especial.

Art. 7.º Si la anterior clasificación resulta hallarse en iguales condiciones mayor número de solicitantes que el de casas para adjudicarse procederá a practicar un sorteo público, mediante el cual se anunciará en dos días de anticipación.

Artículo de los Estatutos Artículo 8.º Las casas que se construyeran, serán propiedad del Patronato, que previas las solemnidades legales, las inscribirá a su nombre en el Registro de la Propiedad.

Artículo 9.º Dichas casas se adjudicarán entre los obreros que reúnan mejores condiciones de moralidad, honestidad y buena conducta, a juicio de la Junta de Patronos y con sujeción a un reglamento especial que se publicará.

Artículo 10 Puesto en posesión de la casa el obrero, se hará mensualmente la cantidad que se le asigna durante los años que se determinen para cada una de las construcciones, en relación con el costo de las casas.

Artículo 11 Cuando haya transcurrido dicho plazo, la Junta de Patronos otorgará a favor del obrero la correspondiente escritura, que se inscribirá en el Registro, con la sola limitación de que en caso de venta, la Sociedad tendrá el derecho de compra por el mismo precio de la adquisición, deducidos los desméritos de la casa a juicio de peritos nombrados por el Patronato, cuyo derecho durará cinco años.

El obrero podrá adelantar a su voluntad el pago de una ó varias mensualidades.

Artículo 12 Si antes de haber pagado por completo las mensualidades, se desahucia el obrero, se dejará a cargo del Patronato el pago de las mensualidades que faltasen, y se quedará a cargo del obrero el pago de las que se hubieran pagado, pero no se perderá el derecho a adquirir la propiedad.

De la cantidad total que por razón de obligaciones tenga satisfecha, se devolverá al obrero el veinticinco por ciento, si deja la casa por su propia cuenta, y el cincuenta por ciento si por motivo de justos e independientes de la voluntad del obrero a juicio del Patronato, no pudiera continuar pagando la casa, y tanto en uno como en otro caso se deducirá de la indemnización señalada el pago de los desperfectos, gastos de desahucio, etc., si hubiere, y lo que pudiese adeudarse.

Artículo 13 El obrero a quien se conceda habitación gratuita no solo el deber de cumplir y respetar las Ordenanzas de Policía urbana, obligatorias para el vecindario, sino también el de conservar la casa con el mayor aseo y limpieza, observando y haciendo observar todas las disposiciones que adopte el Patronato.

Artículo 14 No podrá el inquilino verificar en la casa alguna reforma alguna sin el completo permiso escrito del Patronato, y tendrá obligación de pagar a su costa todas las reparaciones menores que se hicieran para mantenerla en el mismo buen estado que la haya recibido.

El Patronato podrá reconocer en horas hábiles veces como lo estime conveniente en horas hábiles

los del día, para cerciorarse del cumplimiento de esta condición.

ARTÍCULO 15

Ninguna casa podrá ser destinada mas que a vivienda del obrero, quedando por lo mismo excluidos los establecimientos de comestibles y despachos de bebidas alcohólicas...

ARTÍCULO 16

El obrero que, a juicio del Patronato, mejor se portara como inquilino o como jefe de familia ó que por sus virtudes se hiciera acreedor á premio, podrá ser recompensado con la condonación de una ó varias mensualidades.

ARTÍCULO 19

Además de los deberes impuestos á los obreros que ocupen las casas construidas en los artículos anteriores, quedarán obligados:

- 1.º A vacunar y reavacunar á todos los individuos de su familia que hayan de habitar en la casa.
2.º A enviar á sus hijos y demás individuos de la familia menores de doce años á la escuela para que reciban la instrucción primaria.
3.º A no subarrendar el todo ni parte de la casa sin el permiso escrito y especial del Patronato.
4.º A consentir todas las visitas de inspección que durante las horas de sol acoerde el Patronato.
5.º A poner en conocimiento del presidente del Patronato los nacimientos y defunciones que ocurran, así como las enfermedades graves que padezcan los individuos de su familia...

El presidente, Ramón de Castro; el secretario, Federico Vaño.

Remitido

TOROS EN CASTELLÓN

Muy señor mío: Ruego á V. tenga la bondad de insertar en su ilustrado diario las siguientes líneas. Como empresario de la plaza de toros de Castellón el 13 de marzo próximo, he de hacer público, en vista de las muchas interpretaciones que se han dado al cartel de abono, á pesar de la buena fe que me guió al redactarlo, que á todo abonado que no se halle conforme con el resultado de la elección de matadores y toros, se le devolverá íntegro el importe de su abono...

Dándole á V. las mas expresivas gracias por su bondad, tiene el gusto de repetirse muy afectuosamente S. S. Q. B. S. M.—Luciano Ferrer.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Fico, 8, farmacia, Barcelona.

PARA LOS FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS.—Placas inglesas marca EDWARDS extra-rápidas, incolorativas y "anti-halo." Venta exclusiva Cuquerella Martín y Compañía, Pintor Sorolla, 23.

FARMACIA

Por fallecimiento de D. José Orts, farmacéutico de Castellón de Rugat, se vende su acreditada farmacia con completo surtido de medicamentos, botamen y laboratorio químico. Los que la soliciten pueden dirigirse á su viuda, residente en Castellón de Rugat hasta el 15 de febrero próximo.

Cuadro sinóptico

Hemos recibido nueva remesa de los cuadros de los jefes del Estado español, que tan lisongero éxito han merecido. Se venden en nuestra Administración al precio de 275 pesetas, entregándose además un libro biográfico muy interesante.

BLACK DONALD EL BANDIDO

POR S. G. GRAY-NICK

(CONTINUACION)

Entretanto iba descomiendo siempre, á pesar de la oscuridad creciente, bajo los grandes árboles y venciendo las dificultades que aumentaban á cada paso. En fin, llegó á una espesura tan intrincada, que no pudo pasar adelante. Capitola detuvo el caballo y le dijo en tono de lastima: —¡Vamos, Gyp!—empieza á creer que nos veremos obligados á volver á nuestra casa. Pero la casualidad, que siempre viene en ayuda á los buscadores de aventuras, no la abandonó en aquel caso. A la derecha descubrieron sus miradas una ancha abertura. Era un sendero abierto en las rocas, menos oscuro que aquel por donde había descendido. Con una exclamación de alegría lanzó á él su caballo y se adelantó lo mas rápidamente que pudo. Bien pronto oyó el fragor de un gran golpe de agua. —Debe ser la Cafetera del Diablo—se dijo. El mugido del torrente dejaba á uno sordo, y el camino se hallaba de tal modo obstruido de piedras y pedrezcos de rocas, que á Capitola le costó gran trabajo conseguir que su caballo no perdiese pie. No se había engañado: la Cafetera del Diablo se presentó de repente á su vista en toda la majestad de su salvaje grandezza. Era un abismo horrible, abierto, por donde así, en las entrañas de la tierra. Enormes aberturas surcaban por sus flancos, y abajo, á una profundidad insondable, hervía, saltaba espumante una enorme columna de agua negra. Capitola hizo adelantarse su caballo á través de los espesos, y á pesar de su resistencia se acercó hasta el borde del precipicio. Estaba tan absorta en la contemplación de

Don José Vilanova Piera y de su esposa D.ª Rosenda Dorda Morera que fallecieron el 20 de abril de 1884 y el 2 de febrero de 1899. Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á dichos actos.

Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por Lo Rat-Poná y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. por el Barón de Alcahalí. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada á dos tintos, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

Valencia Sus Monumentos y Artes Su Naturaleza é Historia por D. Teodoro Llorente. Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y injasamente encuadernados, 28-25 pesetas. De venta en la Administración de Las Provincias.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO Del Transvaal. Berlin.—La Neues Zeitung, de Leipzig, publica una carta de Johannesburg, que ha causado mucha impresión. Dice que la situación del Transvaal es verdaderamente crítica por el descontento general que reina en el país, y que éste puede decirse que se halla en un completo y verdadero estado de anarquía.

La cuestión Rojo-Soriano. Madrid 31, á las 22:50. El Herald y La Correspondencia de España dedican breve espacio al lance de los señores Soriano y Rojo y Chove, diciendo que los dos se portaron bien y que se reconciliaron al final.

Huelga en pié. Paris.—En la reunión celebrada por los empleados en los tranvías del Este se acordó persistir en la huelga. La empresa ha acordado retirar de la circulación algunos carruajes.

Relevo de un almirante. Paris.—Le Gaulois asegura que dará juego el relevo del almirante Marquis del cargo de jefe de Estado Mayor de la Armada, ordenado por el ministro de Marina.

Viaje á Italia. Roma.—Se hacen preparativos para recibir á Mr. Leubet. Dicese que el rey le dará ocasión de saludar una bandera italiana que entró en combate junto con la francesa.

SERVICIO DE LA TARDE. Madrid 31, á las 16:15. Hace un tiempo sumamente desasosegado. Ligera llovizna hace molesto el tránsito por las calles. Sopla un viento huracanado.

aquel gran fenómeno natural, que no había visto á la derecha, bajo un saliente de rocas, una pequeña choza, que á la verdad se confundía con la espesura lo bastante para ser descubierta. La joven no notaba tampoco que el cielo se iba oscureciendo y que el trueno empezaba á retumbar á los lejos. De pronto fué sacada de su arrobamiento por una voz que le preguntaba: —¿Quién sois para atreveros á penetrar sin guía hasta la Cafetera del Diablo? Capitola se volvió... Jamás tuvo mayor susto que al ver el extraño ser que aparecía á su vista. Era un hombre, una bestia ó un demonio? Imposible decirlo; aquella oritura, de alta estatura, estaba vestida con una saya negra, atada á la cintura, una especie de gabán azul abotonado por delante; un sombrero negro ouyas alas caídas estaban sujetas por un pañuelo encarnado, arribaba un negro y repugnante rostro, el mas negro que Capitola había visto en su vida. —¿Quién sois, ó digo, vos que venis á la Cafetera, sin permiso y sin ser llamada?—repitió la extraña oritura. —¿Yo...? Soy Capitola Black, del castillo del Huracán. Y vos, ¿cómo os llamais? ¿Quién sois? —preguntó á su vez la joven amazona, que pasado el primer momento, había recobrado toda su serenidad y valor. —Soy Harist, la profetisa—respondió la aparición en tono que no hubiera despreciado la musa de la tragedia.—¿No habeis oido hablar de mí? —Sí; pero siempre os he oido llamar, la vieja Hat, la bruja. —¿El mundo es profano... Dadme vuestra mano—dijo Hat extendiendo la suya para tomar la de Capitola. —Un momento, ¿Teneis las vuestras limpias? Como están tan negras... —Mas limpias que las vuestras, cuando se hallan tintas en sangre, joven. —¡Tut! tut! Si queréis predecir mi destino, hacedlo al menos de un modo mas agradable, y os pagaré doble—respondió alegremente aquella aturdida. —No es bueno burlarse del destino. El nuestro será el que anuncian las estrellas. Para probaros que me es conocido, os diré que no habeis sido lo que sois.

Circula el rumor de que será difícil que vuelva á funcionar la Junta Consultiva de la Armada por indisposición de algunos de los señores que la constituyen, incluso la del Sr. Navarro, nombrado recientemente para la presidencia. La Academia de Medicina ha inaugurado esta tarde á las tres los trabajos del curso actual. Ha presidido el príncipe de Baviera, asistiendo todo el proto-medico mañileño. El Dr. Iglesias ha leído la acostumbrada Memoria de secretaría. El Dr. Olmedilla, catedrático de Farmacia, ha leído un discurso sobre "El valor de los conocimientos históricos y bibliográficos en la farmacología". Ambos señores han sido muy aplaudidos. Después se ha verificado el reparto de premios del concurso del año último. Además del nombramiento del Sr. Lagunilla para el gobierno civil de Sevilla, que quedó firmado anoche, hoy ha firmado el rey los siguientes: De Gerona, á D. Carlos Alix; de Soris, á don Juan Zapater; de Logroño, á D. Eduardo Casola; de Castellón, á D. Luis Pidal, y de Lérida, á don Carlos Barrosa. Telegrafian de Barcelona que los marineros huelguistas se proponen celebrar un meeting para dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por los delegados. Hoy habia pedidas 89 autorizaciones para celebrar otros tantos meetings. Zarparon los vapores "Aliante", y "Manorquin", con esquirols y "Duro", con asociados. En Cartagena no ha podido desoregar el vapor "Africa", por impedirlo los obreros huelguistas. Madrid 31, á las 19:30. Sigue habiéndose de la actitud de los marineros. Dicese que el Sr. Mareno renunció al acta de Cádiz para hallarse en iguales condiciones que los demás jefes y oficiales de la Armada. Se añade que el almirante Sr. Beranger irá mañana á ver al rey. Villagarcía.—Raina fuerte temporal de lluvia y viento. Una exhalación cenú distroz en un barco enclau en la bahía. Abrió un enorme bote en la obra muerta del barco, á la altura de la línea de flotación. Algunos tripulantes sufrieron accidentes. Sevilla.—Hizo explosión el vapor "Ciudad de Reus", que se halla cargado de petróleo. Sufrió gravísimas heridas el primer oficial y gravis un maquinista y el contramaestre. Barcelona.—Continúa en igual estado la huelga de los huertanos, aunque se tienen esperanzas de una pronta y satisfactoria solución. En los mercados, que fuerzas de la policía y Guardia civil y municipal vigilan, se ha experimentado hoy la escasez de legumbres y hortalizas tiernas. No ha ocurrido ningún incidente desagradable. No se ve cercana la solución de la huelga de obreros de mar, que continúa en igual estado. El correo de las Baleares, vapor "Bellver", ha llegado hoy, tripulado por marinos no asociados, procedente de Palma. DE LA NOCHE Y MADRUGADA La cuestión Rojo-Soriano. Madrid 31, á las 22:50. El Herald y La Correspondencia de España dedican breve espacio al lance de los señores Soriano y Rojo y Chove, diciendo que los dos se portaron bien y que se reconciliaron al final. Lo del almirante. El Sr. Montero Rios conferenció hoy con el almirante Sr. Beranger. El primero se propone interpelar mañana al gobierno sobre el relevo del segundo del cargo de presidente de la Junta consultiva de la Armada. El señor Beranger hablará tambien. A juicio del Sr. Montero Rios, dicha presidencia va aneja á la categoría de almirante, y para decretar el relevo hay que reformar previamente la constitución del ministerio de Marina. Esta es la teoría que sostendrá en la Alta Cámara. Se niega que el Sr. Beranger vaya mañana á visitar al rey, como han asegurado algunos. Hoy recibió numerosas felicitaciones de los departamentos y visitas de los marineros residentes en Madrid. Todos reconocian que el almirante ha expresado el común sentir de los individuos del cuerpo general de la Armada. Las minorías le darán la batalla al gobierno en las secciones al elegir éstas la comisión que habrá de entender en el proyecto de reorganización de la Marina. Según noticias de los tres departamentos, ha producido disgusto el relevo del Sr. Beranger. El Sr. Villaverde, según decian hoy sus amigos, juzga imprudencia temeraria la arbitrariedad cometida por el ministro de Marina. La huelga de los obreros del mar. Han quedado rotas las negociaciones para solucionar la huelga marítima por haber rechazado —Teneis razón, vieja. Antes fui muchacho y ahora soy muchacho. —¿No continuareis siendo lo que sois! —¡Claro! Ahora soy joven, y si vivo muchos años, seré viejo. —Llevais un nombre que no será por mucho tiempo el vuestro. —Esa es una profecía poco difícil, porque no tengo intención de morir soltera. —Esa mano que tengo entre las mias... esta preciosa mano de mujer... ¡un día se tendrá de sangre! —No lo dudo tampoco. Será muy probable que alguna vez mate una gallina ó algún pollo para hacer la comida de mi marido. —¿Tened cuidado! ¡Tened cuidado!.. Os burlais de las estrellas... ¡No os son muy favorables! —¡Bah! Me gustan las estrellas, pero no las temo. Yo no temo mas que á aquel que las ha hecho. —¡Pobre mariposa! ¡escuchad! Vuestro destino es de derramar por vuestra propia mano la sangre de aquel que os ama sobre todo el mundo! Esais predestinado á elevaros por la destrucción de aquel que daría por vos la sangre mas pura de su corazón! A estas palabras, Capitola, con los ojos chispeantes de cólera, alzó su látigo sobre la cabeza de la vieja, diciendo: —Juro á Dios, que siento que no seais un hombre para azotaros el rostro como mereceis. Por mí fé, que no me sorprende que en los buenos tiempos paseais por las calles á los de vuestra calaña, caballeros en burro, mosqueándose las espaldas y achicharrándose en la plaza pública. ¡Magnífico espectáculo! —¡Bismarador! ¡Pagadme y largo de aquí! —¡Pagaros! ¡Repito que si fuerais hombre, yo os pagaria, y en buena moneda! —¡Orel... ¡quiero orol! —¿No os cansais! ¡No os doy ni un penique! —¡Ah! ¡sois avaros!.. ¡No queréis desprenderos de ese demonio amarillo que ha comprado las almas de toda vuestra familia! —¡Pues bien, idlo á buscar al fondo del torrente! Y al mismo tiempo nuestra heroína arrojó su bolsa al precipicio. Aquella acción exasperó á la pitonisa hasta el frenesí.

los patronos las bases que presentaron los obreros. Visita regia. Mañana irá el rey á la casa de la Moneda para presenciar la acuñación de las primeras monedas de oro y plata de este año. Un consejo. La Epoca aconseja al gobierno que adopte medidas para contener la elevación de los cambios y evitar que se perjudique nuestro crédito. Intoxicados. En la casa de Socorro del distrito de Palacio fueron asistidas hoy once personas que presentaban síntomas de intoxicación, á consecuencia de haber bebido leche en malas condiciones, que la compraron á un vendedor ambulante. El rey en el Pardo. El rey almorzó hoy y pasó la tarde cazando en el Pardo en compañía de sus ayudantes. Nuevos santiaguistas. Probablemente la semana próxima serán armados caballeros de la orden de Santiago, los príncipes de Baviera, D. Fernando y D. Adalberto, hijos de S. S. AA. D. Luis Fernando y doña Paz. Petición al obispo de Murcia. Dicese de Cartagena que una comisión de obreros del arsenal visitó al obispo de la diócesis que se halla en dicha ciudad, pidiéndole que influya cerca del gobierno, para que la maestranza siga en igual estado que hasta aquí. El obispo ofreció telegrafiar en este sentido al rey y al Sr. Maura. De Pert Arthur. Telegramas de Port Arthur aseguran que aun no han sido reconocidos oficialmente los cónsules norteamericanos nombrados hace poco para ejercer sus funciones en la Mandochuria. Estrano. Madrid 1.º, á la 1:55. En el teatro Novedades se ha efectuado esta noche el estreno del drama en tres actos del escritor valenciano Sr. Forta Bernabé, y cuyo título es Recompensa. Ha gustado. Temporales. Los telegramas de provincias dan cuenta de que los temporales de lluvias son generales en España. Rey enfermo. Dicese de Dresde que el rey Jorge de Sajonia padece de una afección cardíaca, y se teme un próximo fatal desenlace. Emperador de viaje. Telegramas de Berlín que el emperador Guillermo II embarcará el día 6 de marzo en Kiel y llegará á Palermo el día 12. El conflicto ruso-japonés. El gobierno ruso ha adquirido en Inglaterra 20,000 toneladas de carbón. El general Gunri Kai dispone de 40,000 hombres para defender la frontera de la Mandochuria. Gimen Vizarra. Suicidio. Madrid 1.º, á las 2:40. Según comunican de Dijon el suicidio del hijo del presidente de la República Helvética se efectuó dentro de un carruaje. El motivo ha sido un ataque de locura. Explosión. En Chatelein ha ocurrido una explosión de gas grisú, resultando seis heridos graves. Nueva presidente. La Sociedad de Escritores y Artistas ha elegido presidente á D. José Echegaray en la vacante que dejó D. Gaspar Núñez de Arce. Un "meeting". En el meeting celebrado en Barcelona por los obreros del mar no hubo discursos, limitándose los concurrentes á cambiar impresiones y á sostener la huelga. El croup. En el barrio de Grenelle de Paris se ha presentado el croup en forma de epidemia, atacando á niños de seis y siete años. En el Hospital llamado de niños han ocurrido muchas defunciones. Las escuelas se han cerrado y se adoptaron medidas de desinfección para combatir dicha epidemia. Gimen Vizarra. —¡Fuera de aquí!—gritó extendiendo sus duranados brazos.—¡Huid, el destino os persigue! La mara de sangre está en vuestra mano!.. ¡Vos, que os reis del destino, estais condenada al crimen. Terminada esta última maldición, Hat entró en su choza. Capitola, riéndose á carcajadas, acariciaba el cuello de su caballo. —Vamos, mi pobre Gyp—le dijo—de fijo que es la mujer de Satanás la que acaba de dejarnos; continuemos nuestro camino si queremos llegar esta noche á la Casa-Oulta. Dicho esto, la joven amazona siguió el sendero que daba vuelta á la Cafetera y oostaba un pequeño torrente que bajaba de una de las montañas vecinas y se arrojaba en el abismo por un canal subterráneo. Se llamaba el Salto de Agua. Sin saberlo, Capitola se encontraba en el mismo punto en que diez y siete años antes su vieja nodriza Nancy Grewell había sido robada para prestar sus servicios á la dama emasaorada. El camino continuaba penetrando en el valle, cada vez mas sombrío. La joven, al seguirle, repasaba en su mente las leyendas que corrían acerca de la Casa-Oulta y de sus alrededores: la muerte del buhonero, el asesinato misterioso de Eugenio Leno y la repentina desaparición de su joven viuda, las visiones y los extraños ruidos que se sentían en la casa, aquella luz que aparecía en la ventana del piso alto, la forma blanca vista en una de las habitaciones, aquella dama pálida que durante el silencio de la noche corría las cortinas del lecho en que dormía algún huésped... Sobre todo pensaba en la joven extranjera que vivía en la casa maldita, y avanzaba absorta en sus pensamientos, cuando al volver un recodo del sendero, se encontró de pronto frente á aquella sombría construcción. XXXII La Casa-Oulta. Era un gran edificio, de forma irregular, hecho de ladrillo rojo. Las paredes desparecian bajo una espesa cubierta de yedra, cortada únicamente en las puertas y ventanas, para que pudiesen prestar su especial servicio. El techo se hallaba oculto por las ramas de añosas enojas y

Postres variados Algo de poesía CANTARES Del amor una ramita en su corazón planté; como halló raíces viejas, no pudo prevalecer. Soñé que el fuego se helaba, soñé que la nieve ardía; ¡mira qué cosas soñé, que hasta soñé que eras mí! Cuanto mas tú me maltratas, mas aumenta mi cariño; tambien se pisan las uyas, y pagan la ofensa en vino. La ilusión nace con alas, y apenas nace, vuela; el desengaño es de plomo, y donde nace se queda. La cadena de mi amor quisieron romper los celos; ¡ay! cuanto mas se trabaja, mas duro se vuelve el hierro. MELCHOR DE PALAU. La esfinge de Ghizeh Se ha constituido un Sindicato de sabios y arqueólogos ingleses para proceder á la limpieza y desenterramiento de la esfinge de Ghizeh. Porque la tal esfinge está muy cubierta de polvo y hasta medio enterrada en el suelo. Escritora de nueve años La escritora mas joven del mundo es sin duda la niña María Peary, hija del explorador del polo Norte. Tiene nueve años, y ha compuesto ya un libro, en el cual reproduce sus impresiones personales acerca de las regiones árticas, y describe la vida y los juegos de los niños de aquellos países. Esta niña nació en las proximidades del polo Norte, y los habitantes de la comarca le dieron el nombre de Kh-Ri-Gui-Tu, palabras esquimales que significan "Niña de la nieve." El palacio de Amenofis III La misión arqueológica americana ha descubierto en Tebas el palacio de Amenofis III, faraón de la XVIII dinastía, monumento de mérito extraordinario como obra artística y como reliquia de una civilización extinguida. Esta sumptuosa morada, de puro estilo egipcio, encierra un tesoro de pinturas y de objetos de arte, que permiten apreciar los refinamientos de la vida de aquel pueblo en una época tan remota. Pavimentos de cartón Entre los inventos mas recientes hay que registrar el de un especie de baldosas, ensayadas con excelente resultado en Inglaterra, que á la economía en el coste de las primeras materias para su fabricación, añaden la ventaja de amortiguar el ruido de los carruajes y la de no producir polvo. Las materias de que se componen son periódicos y cartones viejos que, reducidos á pasta y mezclados con kaolin, se moldean en forma de ladrillos y se barozan con un baño de aceite y de esfalto. Excentricidad yankee Los americanos llevan demasiado lejos su amor á la excentricidad. Ahora se anuncia que en la Exposición de San Luis se exhibirán los trajes de los desgraciados soberanos asesinados en Seivis. Tambien se exhibirán diferentes alhajas de los mismos, una de ellas regalada á la reina Draga por Nicolás II, y un traje histórico que aquella llevaba en las grandes ceremonias. Los yankees, con su afán de reclamo, ni siquiera dejan en paz á los muertos. Acróstico 90 1 80 ¿Cuántos años le faltan á este señor para cumplir setenta? (Combinese la palabra con la primera letra con que comienza cada uno de los números de la pizarra.) La solución mañana. Solución al geroglífico anterior: Más viejo eres que la tos. gigantescos álamos que la hacian casi invisible. Se hubiera dicho que estaba abandonada, hasta largo tiempo. Ninguna traza de habitantes se veía, y todo á su alrededor tenia un aspecto triste y desolado. Capitola detuvo su caballo para examinar tranquilamente aquel lugar tan lleno de misterios. Ella se preguntaba en cual de aquellas ventanas se habían visto la luz sepulcral y el fantasma. Bien pronto se figuró haberla descubierto. En el punto mas elevado del edificio, próximo al alero del tejado, se abría una ventana libre de la yedra. Aquel punto fijó la atención de la joven oiriosa. Considerando estaba la cosa con sorpresa, cuando de repente apareció una visión que heló la sangre en su corazón, y casi dió al traste con su expleticismo. La sombría ventana acababa de iluminarse con una extraña luz, cuyos azules reflejos se rompian contra las ramas que se hallaban en su radio. En el centro de á abertura, Capitola vió el pálido rostro de una mujer, crispado por la desesperación. Todo aquello no duró mas que un segundo, y todo volvió á quedar sumido en la media oscuridad que empezaba á extenderse por el valle. Capitola se quedó inmóvil de estupor. —¡Gran Dios!—pensó—¿guaría tal vez veria? ¿Habrá algo de realidad en estas leyendas fantásticas? Cuando me han contado la historia de la ventana de la aparecida, la escuché como un cuento de niños. Ahora la he visto con mis propios ojos, y si lo dijese, maldito si habría nadie que me creyese. Mientras que la joven se perdía en sus conjeturas, un relampago desgarró las nubes, y el fragor del trueno, unido al de la lluvia que de pronto empezó á caer á torrentes, la volvieron á la vida positiva. —Vamos, Gyp, mi buen caballo,—exclamó,—la tempestad está sobre nosotros. ¿Qué hacemos? ¿Qué elección tomamos entre una carrera á través del huracán ó los misteriosos terrores de la casa maldita? ¡Vive Dios! Decidámoslo por lo último. Esa dama-fantasma tiene aspecto mas de tristeza que de maldad. ¿Quién sabe? ¡Tambien hay fantasmas hospitalarios! Así, Forward! (Se continuará.)

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar

Matrimonios: Diodoro Sanchez con Ana Maria Peris. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Evaristo Pagan Garcia, de 3 años, Rey D. Pedro de bronco pulmonar bacilar.—Juan Burgoyne y Dolz, de 4 meses, Luis Vives, 1, de neumonia gupal.

Del distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Encarnacion Ferrando Estellés, de 33 años, Padre Jofre, 9, de cardiopatia hemoptica infeccion.—Serafina Maté Bustamante, de 76 años, Muriello, 6, de pulmonia fibrinosa.—José Puchel y Comas, de 31 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Nicolas Verdaguer y Cantó, de 43 años, Hospital provincial, de osteomielitis ósea.

Del distrito de Serranos Matrimonios: José Grasso con Amalia Catalá. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: José María Badal Salas, de 13 años, Corona, 23, de meningitis repetidas. Total: Matrimonios, 4.—Nacimientos, 12.—Defunciones, 8.

Boletin religioso

SANTOS DE HOY.—San Ignacio, obispo y mártir.—El oficio y la misa son de San Ignacio, mártir, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—La Purificación de Nuestra Señora. CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Valero. Se descansa a las siete y media de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

Adoración nocturna.—Turno de San José.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz, el vapor

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO El día 26 de febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE FILIPINAS El día 30 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LÍNEA DE BUENOS-AIRES El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE CANARIAS El día 17 de febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 10 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO El día 25 de febrero saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz, el vapor

LÍNEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

GRAN PELETERIA CALLE DE GIL POLO

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS Fin de temporada. Intenso y variado surtido en todas clases de pieles y confecciones para realizar.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el Instituto PASTEUR. EFICACIA Y ACCION RAPIDA. VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Porta-Celli, en la Catedral.

Gultos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las ocho, misa rezada y ejercicio en sufragio de las Almas del purgatorio.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 31 de enero de 1924.

Barómetro, 754.55; termómetro, 18.2; humedad, 69; Nio; viento; nuboso. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—Aida.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las nueve de la noche.—Benéfico de Luis Alcañá.—El general.—La Torre del Oro (estreno).—Tango por la Belón.—La Camaronera.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—El Missisipi.—Los chicos de la escuela.—La Inclusora.

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las nueve de la noche.—Fedora.—La cuerda floja.

COLECCION DE FIERAS DE MR. MALLEU.—Solares de San Francisco, junto a la estación.—Secciones sensacionales tarde y noche.

SECCION COMERCIAL

Nuestros productos en el extranjero

Naranja Tan poco es lo que ha variado la situación del negocio naranjero, que casi casi lo que digimos acerca de su marcha en la anterior reseña podríamos repetirlo hoy.

Cebolla Ninguna mejoría experimentaron los mercados extranjeros en las primeras subastas de la semana, pues sólo mantuvieron las cotizaciones a que ocurrieron en la anterior.

Representantes Aceptarán la venta a la comisión de artículos de fabricación nacional; garantías y referencias a disposición.—Andreu Hermandos, Aribau, 33, Barcelona.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso.

Ocasión Piano nuevo modelo, magnífico, orzado, máquina sistema norteamericano, con sus costuras y barra de descenso de metal; miquelado, teplado legítimo de marfil, voces potentísimas y elegante mueble, urge su venta. Angel, 3, helo, carpintero.

Dinero Unión habilitación autorizada para hacer anticipos a clases pasivas y retirados. Se paga el día primero de cada mes, sin distinción de clases. Se admiten pólizas para la representación de los mismos. San Vicente, 129, 2.º

COLOCACION Caballero francés, hablando inglés, conociendo taquígrafía, desea hallar un empleo en una casa de banca, exportación ó de comercio. Contestación Lista de Correo, letras L. H. 8.

NEGOCIO Por aumentarse su dueño de esta y ponerse al frente de intereses de familia, se traspasa un importante y acreditado establecimiento, situado en sitio muy céntrico y con escogida parroquia, con una renta de 15 a 20 pesetas diarias. Para tratar, de dos y media a cuatro de la tarde, Ribera, núm. 16, principal, izquierda.

ESPAÑA Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia. Tomos encuadernados é ilustrados. Ptas.

Córdoba, por D. Pedro de Madrazo... Cataluña, tomo I, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall... Sevilla y Cádiz, por D. Pedro Madrazo de... Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado... Cádiz, tomo II, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall... Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala... Asturias y León, por don J. M. Quadrado... Castilla la Nueva, tomo II, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente... Aragón, por D. J. M. Quadrado... Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente... Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo... Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. Waldo Jiménez Romera... Extremadura, por D. Nicolás D. Pérez... Baleares, por D. J. M. Quadrado... Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

BUQUES Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Bremen El vapor F. BISCHOFF cargará el 1.º de febrero.

Para Génova y Marsella El ORMSBY BROAD cargará el 2.º de febrero.

Para Hamburgo El HELENÉ cargará el 2.º de febrero.

Consignatarios: D. Alberto Mico, Pasual y Gaxiá, 27.

BUQUES Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Bremen El vapor F. BISCHOFF cargará el 1.º de febrero.

Para Génova y Marsella El ORMSBY BROAD cargará el 2.º de febrero.

Para Hamburgo El HELENÉ cargará el 2.º de febrero.

Consignatarios: D. Alberto Mico, Pasual y Gaxiá, 27.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

enseña que el negocio no tiene base de alguna firmeza hasta el mes de marzo. Quisiéramos dar alguna noticia respecto a la condición de la fruta; pero todavía es pronto para conocer la influencia que las últimas lluvias han ejercido sobre la naranja, porque no han llegado a sus destinos los vapores con fruta confeccionada a raíz de aquellas.

Bueno será, sin embargo, que nuestros suscritores del extranjero tomen nota de que los defectos en la condición serán pasajeros, pues volvemos a disfrutar en nuestra región tiempo por demás favorable para la fruta.

Hemos hecho referencia a los embarques excesivos, y debemos de añadir que, probablemente, pues durante la próxima semana serán reducidos, pues ante los temores de que se reanude la huelga de obreros del puerto, muchos exportadores han hecho la limpieza de sus almacenes, quedando a la expectativa de lo que ocurra.

Los precios de compra siguen de cuatro reales a cuatro y media la arroba, con tenaz resistencia a operar por parte de los confeccionadores, en vista de los pocos halagüeños resultados que en los mercados extranjeros se alcanzan.

Los fletes, en general, a ochelín. A últimos de semana, debido a la animación para el embarque, y ante el temor de la huelga, se experimentó algo de alza, llegando hasta 1.3.

Ninguna mejoría experimentaron los mercados extranjeros en las primeras subastas de la semana, pues sólo mantuvieron las cotizaciones a que ocurrieron en la anterior.

En cambio Liverpool volvió el viernes a bajar tres peniques, y con las salidas de esta semana no creemos que mejore.

En nuestros centros productores continúan haciéndose las compras a peseta la arroba.

Representantes Aceptarán la venta a la comisión de artículos de fabricación nacional; garantías y referencias a disposición.—Andreu Hermandos, Aribau, 33, Barcelona.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso.

Ocasión Piano nuevo modelo, magnífico, orzado, máquina sistema norteamericano, con sus costuras y barra de descenso de metal; miquelado, teplado legítimo de marfil, voces potentísimas y elegante mueble, urge su venta. Angel, 3, helo, carpintero.

Dinero Unión habilitación autorizada para hacer anticipos a clases pasivas y retirados. Se paga el día primero de cada mes, sin distinción de clases. Se admiten pólizas para la representación de los mismos. San Vicente, 129, 2.º

COLOCACION Caballero francés, hablando inglés, conociendo taquígrafía, desea hallar un empleo en una casa de banca, exportación ó de comercio. Contestación Lista de Correo, letras L. H. 8.

NEGOCIO Por aumentarse su dueño de esta y ponerse al frente de intereses de familia, se traspasa un importante y acreditado establecimiento, situado en sitio muy céntrico y con escogida parroquia, con una renta de 15 a 20 pesetas diarias. Para tratar, de dos y media a cuatro de la tarde, Ribera, núm. 16, principal, izquierda.

ESPAÑA Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia. Tomos encuadernados é ilustrados. Ptas.

Córdoba, por D. Pedro de Madrazo... Cataluña, tomo I, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall... Sevilla y Cádiz, por D. Pedro Madrazo de... Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado... Cádiz, tomo II, por D. P. Piferrer y D. F. Pi Margall... Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala... Asturias y León, por don J. M. Quadrado... Castilla la Nueva, tomo II, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente... Aragón, por D. J. M. Quadrado... Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente... Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo... Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. Waldo Jiménez Romera... Extremadura, por D. Nicolás D. Pérez... Baleares, por D. J. M. Quadrado... Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

BUQUES Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Bremen El vapor F. BISCHOFF cargará el 1.º de febrero.

Para Génova y Marsella El ORMSBY BROAD cargará el 2.º de febrero.

Para Hamburgo El HELENÉ cargará el 2.º de febrero.

Consignatarios: D. Alberto Mico, Pasual y Gaxiá, 27.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

Consignatarios: D. José Aguirre y Marti, Pasual y Gaxiá, 22, piso bajo.

PASAJES

Poco a poco van embarcándose las reducidas existencias que quedan en la Marina, especialmente para los mercados del Báltico, donde se nota suficiente demanda para que, antes de lo que se orea, queden agotados los restos de la última semana.

A pesar de ello, los precios de compra en nuestros centros productores siguen alrededor de 25 a 26 y 24 pesetas quintal para la ordinaria, de 25 a 26 para la buena y de 26 a 27 para el selected a bueno.

Respecto a Londres y Liverpool, a pesar de haber mejorado últimamente el negocio, casi han cerrado su demanda por ahora.

(De Los Mercados.)

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 31 ENERO Vapor Norma, de Cullera, en lastra.

Vapor Noreg, de Génova y escalas, con cargo general, de tránsito.

Vapor Correo de Cartagena, de Cette, con pipas vacías.

Vapor Patria, de Newcastle, con cargo general.

Vapor Pallas, de Swansea, con carbón.

Vapor Oampo, de Burriana, con cargo general, de tránsito.

DESPACHADOS Ninguno.

GUANO EXTRA-ROCHIL

Eduardo Fenollosa Carbonell Primeras materias para la fabricación de abonos.—Fórmulas para cada tierra voy culti.

Despacho: Plaza de San Francisco, núm. 14 (teléfono 634).—Almacén: Camino del Grao, J. A.

TODO GARANTIZADO

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas 1.º de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA Publicidad de todas clases Precios económicos

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles. Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey goda, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato vá la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron a usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás. EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inoportunamente a retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido a lo agradable y distraído que he hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacados de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

PRECIO 275 PESETAS.

Pildoras y Ungüento de HOGANWAY

MAS QUE SESENTA AÑOS DE ESPERENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

LAS PILDORAS

purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.

EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curacion de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares

y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Pildoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.